
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 16. Juli 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/3830 
7. Wahlperiode 18.07.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Umsetzung des Lehrerbildungsgesetzes in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Anzahl von Studienplätzen hielten und halten die Universi-

täten der Hansestädte Rostock und Greifswald im Wintersemester 

2018/2019, im Sommersemester 2019 und im Wintersemester 

2019/2020 für die Abdeckung des langfristigen Grundbedarfes des 

Landes an Lehrkräften vor (bitte getrennt nach Schularten, Fächern 

und Universitäten angeben)? 

 

2. Welche Anzahl der vorgehaltenen Studienplätze war im Winter-

semester 2018/2019 und im Sommersemester 2019 belegt (bitte 

getrennt nach Schularten, Fächern und Universitäten angeben)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die nachfolgenden Angaben beziehen sich jeweils auf das Wintersemester. Außerdem wird 

die Belegungszahl mit angegeben. Im Sommersemester wird nicht neu eingeschrieben.  

 

Universität Greifswald 

 

Lehramt für/an Wintersemester 

2018/2019 - 2019/2020 

belegt Wintersemester 

2018/2019 

Regionalen Schulen 115 123 

Gymnasien 123 144 
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Für die Aufteilung der jährlichen Soll-Aufnahmekapazitäten nach Fächern (Teilstudienplätze) 

gelten folgende Richtwerte: 

 

 Wintersemester 2018/19 - Wintersemester 2019/2020 

Lehramt/Fach Regionale Schulen Gymnasien 

Deutsch* 45 30 

Englisch* 30 30 

Evangelische Religion 15 15 

Geographie 40 40 

Geschichte* 30 30 

Kunst und Gestaltung 30 30 

Mathematik - 30 

Philosophie* 20 20 

Polnisch 10 10 

Russisch 10 10 

 
* Die Aufnahmekapazität kann im Lehramt für Deutsch, Englisch, Geschichte und Philosophie an Gymnasien 

um jeweils bis zu zehn Studienplätze erhöht werden, sofern dies im Rahmen der eigenen Ressourcen 

darstellbar ist. 

 

 

Folgende (Teil-)Studienanfängerplätze sind in Greifswald nach der Auslastungsberechnung 

belegt: 

 

Lehramt/Fach Regionale Schulen 

Wintersemester 2018/2019 

Gymnasien 

Wintersemester 2018/2019 

Deutsch 71 50 

Englisch 60 60 

Evangelische Religion 15 10 

Geographie 18 61 

Geschichte 56 53 

Kunst und Gestaltung 14 21 

Mathematik - 21 

Philosophie 28 34 

Polnisch 3 2 

Russisch 4 5 
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Universität Rostock 

 

Lehramt für/an Wintersemester 

2018/2019 - 2019/2020 

belegt 

Wintersemester 2018/2019 

Grundschulen 100 95 

Regionalen Schulen 243 242 

Gymnasien 238 237 

Sonderpädagogik 87 88 

 

Für die Aufteilung der jährlichen Soll-Aufnahmekapazitäten nach Fächern (Teilstudienplätze) 

gelten folgende Richtwerte 

 

 Wintersemester 2018/19 - Wintersemester 

2019/2020 

Lehramt/Fach Regionale Schulen Gymnasien 

Arbeit-Wirtschaft-Technik (AWT) 45 20 

Biologie 40 35 

Chemie 35 40 

Deutsch 45 40 

Englisch** 30 30 

Evangelische Religion 15 15 

Französisch 15 20 

Geschichte** 40 30 

Griechisch - 5 

Informatik 50 30 

Latein - 15 

Mathematik* 45 60 

Philosophie** 20 20 

Physik einschließlich Astronomie* 35 40 

Sozialkunde 20 20 

Spanisch 10 20 

Sport 40 35 

 

* Die Universität Rostock erklärt sich bereit, bei Bedarf und Bereitstellung zusätzlicher Mittel durch das 

Land die Aufnahmekapazitäten in diesen Fächern weiter zu erhöhen.  

** Die Aufnahmekapazität kann im Lehramt für Englisch, Geschichte und Philosophie an Gymnasien um 

jeweils bis zu zehn Studienplätze erhöht werden, sofern dies im Rahmen der eigenen Ressourcen darstell-

bar ist. 
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Folgende (Teil-)Studienanfängerplätze sind in Rostock nach der Auslastungsberechnung 

belegt: 

 

Lehramt/Fach Regionale Schulen 

Wintersemester 2018/2019 

Gymnasien 

Wintersemester 2018/2019 

Arbeit-Wirtschaft-

Technik (AWT) 

28 22 

Biologie 44 38 

Chemie 18 58 

Deutsch 53 42 

Englisch 42 40 

Evangelische Religion 52 49 

Französisch 7 21 

Geschichte 45 34 

Griechisch - 2 

Informatik 17 29 

Latein - 12 

Mathematik 34 86 

Philosophie 23 22 

Physik einschließlich 

Astronomie 

9 54 

Sozialkunde 28 21 

Spanisch 4 20 

Sport 24 23 

 

 

Zusätzlich werden an der Universität Rostock folgende Studienanfängerplätze des beruflichen 

Lehramts im Bachelor/Masterstudium angeboten und belegt: 

 

Fach Richtwert Wintersemester 

2018/2019 

Belegung Wintersemester 

2018/2019 

Agrarwirtschaft 5 12 

Elektrotechnik 10 2 

Informationstechnik 10 0 

Metalltechnik 15 4 

Wirtschaft 30 32 
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3. Welche Anzahl von Lehramtsstudierenden hat im Sommersemester 

2018 und im Wintersemester 2018/2019 die Regelstudienzeit beendet, 

aber noch nicht das Studium (bitte getrennt nach Lehrämtern und 

Universitäten angeben)? 

 

 

 

Die Anzahl der Lehramtsstudierenden, welche im Sommersemester 2018 und im Winter-

semester 2018/2019 die Regelstudienzeit, aber noch nicht das Studium beendet haben, ist aus 

der nachfolgenden Tabelle zu erkennen: 

 

Lehramtsstudierende im Sommersemester 2018 

nach Hochschulen  
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Universität Rostock 3.242 3.220 2.483  737 

nach angestrebten Lehramt         

      Grundschule  698  697  584  113 

      Regionale Schule  726  725  593  132 

      Gymnasium 1.389 1.370  986  384 

      Sonderpädagogik  400  399  291  108 

      Berufliche Schule  29  29  29 - 

Universität Greifswald 1.104 1.103  711  392 

nach angestrebten Lehramt         

      Grundschule - - - - 

      Regionale Schule  329  329  248  81 

      Gymnasium  775  774  463  311 

      Sonderpädagogik - - - - 

      Berufliche Schule - - - - 
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Lehramtsstudierende im Wintersemester 2018/2019 

nach Hochschulen  

Hochschule 

Studierende 
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Universität Rostock 3.149 3.149 2.798  351 

nach angestrebten Lehramt         

      Grundschule  686  686  627  59 

      Regionale Schule  759  759  672  87 

      Gymnasium 1.230 1.230 1.082  148 

      Sonderpädagogik  434  434  381  53 

      Berufliche Schule  40  40  36  4 

Universität Greifswald 1.186 1.186  829  357 

nach angestrebten Lehramt         

      Grundschule - - - - 

      Regionale Schule  374  374  307  67 

      Gymnasium  812  812  522  290 

      Sonderpädagogik - - - - 

      Berufliche Schule - - - - 

 
Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern 

 

 


